

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjsta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Sábado 20 de Marzo de 1920

Núm. 3.357

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Del viaje aéreo

Los mensajes del Alcalde

El hidroavión «Savoia 9» se llevó, como ya dijimos, entre otros, dos mensajes del Alcalde de Palma, Hélio aquí:

«El Alcalde de Palma, B. L. M., al Excelente señor don Valeriano Weyler y se complace en agradecerle, vivamente emocionado, el efusivo saludo que dirige a la ciudad que se honró en ser su cuna, en el momento solemne de la inauguración del servicio aéreo. Reciba el saludo del pueblo de Palma—Francisco Barceló».

«Ilmo. Sr. Alcalde, Presidente del Excelente Ayuntamiento de Barcelona.

Palma de Mallorca 18 de Marzo de 1920. Distinguido señor y compañero:

Al llegar a este puerto el primer hidroplano que establece un nuevo medio de comunicación entre el continente y este archipiélago balearico, recibo con emoción el mensaje que V. S. en nombre de Barcelona dirige al que inmerecidamente ocupa esta Alcaldía de Palma, y por este cargo asume la representación de la Ciudad y del Reino de Mallorca.

Con entusiasmo respondo al cordial saludo; bien venido sea este nuevo elemento de progreso que llega desde las costas de Cataluña a estrechar más y más los lazos de amor que unen a estos pueblos hermanos.

Sírvase, Ilmo. Señor, servir de intérprete para Barcelona y para la Corporación Municipal, del cordial saludo que en nombre de Palma y de su Ayuntamiento le dirijo y admitir personalmente la seguridad de mi más alta consideración.—El Alcalde, Francisco Barceló».

Desde Barcelona

(De nuestro Corresponsal)

Los diarios de anoche y los de esta mañana publican, en lugar preferente, la información de la ida a Palma y visita a Barcelona del hidroavión «Savoia-S. 9».

La Prensa toda dedica calurosos elogios a los «Talleres Hereter, S. A.» y a Mallorca, que con tanto entusiasmo ha acogido la inauguración de ese correo aéreo que tanto ha contribuido al progreso de España.

La fecha de ayer es de las que no se olvidan. En lo sucesivo, a las de 28 de Octubre de 1848, Junio de 1861, habrá que añadir la de 18 de Marzo de 1920.

Poco después de haber llegado el hidroavión fueron repartidos entre los invitados al recibimiento los ejemplares de «La Última Hora», «La Almadraba» y «CORREO DE MALLORCA», traídos por los aviadores.

Asimismo fueron llevadas a los respectivos domicilios las cartas que vinieron con dirección.

El periodista deportivo señor Co de Triola nos facilitó los siguientes apuntes consignados en su «Diario de a bordo»:

«Travesía de Barcelona a Palma.—A las once treinta de la mañana, emprendemos el vuelo con rumbo a Mallorca.

A las once cuarenta alcanzamos una altura de 1.400 metros; rumbo Sud.

A las once cuarenta y cinco. Altura, 1.540 metros. Mismo rumbo. Divisamos las islas Baleares. A nuestra espalda vemos la costa; en el fondo, los Pirineos.

Llevamos un viaje delictosísimo. Mirando al mar parece que no avanzamos.

A las once cincuenta. Altura 1.900 metros. Vemos tierra por encima de la niebla.

A las doce. Altura 2.250 metros. Se ven las islas en el horizonte, abarcando buena parte de él.

A las doce cinco. Altura, 2.500 metros. No distinguimos aún la costa Norte, a causa de la densidad de la niebla, pero sí las montañas del Sur.

A las doce quince. Al Norte se vislumbra el Pirineo; al Sur, detállase la isla de Mallorca, la Dragonera vese en medio de un mar de plata.

A las doce treinta. Cambió rumbo SE.

A las doce cuarenta y cinco. Tenemos la vertical a tierra.

A las doce cincuenta. Tenemos Palma a la vista. Perdemos altura, efectuamos célicas virajes.

A las doce cuarenta y tres. Amarrizamos. Hemos empleado una hora trece minutos y cuarenta segundos.

Travesía de Palma a Barcelona.—A las catorce cincuenta y cinco. Salida con rumbo O. NO. hasta enfilar la Dragonera.

A las quince diez. Reina fuerte marejada aérea. Observamos transparentísima signa del mar, viéndose el fondo. A nuestra derecha Andrax, con su lindo y diminuto puerterito.

A las quince treinta. Nos molesta grandemente el fuerte viento, hasta el punto de que nos es difícil consignar mayor número de datos en el diario.

A las quince cincuenta. Alcanzamos una altura de 2.240 metros.

A las diez y seis. Pasamos por encima de un vapor por babor. Rumbo NO. La costa divisase muy turbulamente.

A las diez y seis veinticinco. Estamos frente a la montaña de Montserrat.

A las diez y seis cuarenta y siete y cincuenta y nueve. Llegamos al puerto, amarrizando con toda felicidad.

Los aviadores fueron portadores, a su regreso, de documentos oficiales para las autoridades de Barcelona.

El Administrador de Correos de esta capital dió orden para que el correo recibido por la vía aérea fuese repartido directamente desde el muelle.

El Gobernador civil recibió a las cinco la

carta de su digno colega de Baleares, don Agustín Díez, en la que le suplica saludar a todas las autoridades y Prensa de Barcelona, y hace votos por la prosperidad del nuevo servicio establecido.

Los números de CORREO DE MALLORCA, recibidos en paquete unos y bajo sobre los que iban dirigidos a los Directores de los diarios fueron leídos con vivo interés. Diferentes diarios copian de CORREO DE MALLORCA la reseña de la llegada del hidro a Palma; y otros publican frases laudatorias para nuestro periódico, entre ellos «El Correo Catalán», que inserta las siguientes líneas:

«El director del colega mallorquín CORREO DE MALLORCA ha tenido la atención de remitir a nuestro director, por el primer correo aéreo llegado de aquella capital, un ejemplar de su edición especial, en la que aparece amplia información de la llegada de los turistas aéreos».

Palou Garí

Barcelona, 19 de Marzo de 1920.

En el Circulo de Obreros Católicos

Anoche, con motivo de la festividad de San José, se celebró, en el Circulo de Obreros Católicos de esta ciudad, una interesante velada literario-musical, a la cual asistió numerosa y distinguida concurrencia.

El M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Consiliario del Circulo, inauguró el acto con la anunciada conferencia sobre el «Taller de Estudios sociales» que se establecerá en breve.

Comenzó aludiendo a las controversias, enconadas a veces, que se han suscitado acerca de si son más convenientes los Circulos o los Sindicatos, como fruto de las cuales se ha venido en aceptar que ambos tienen su fin peculiar y que, lejos de estorbarse, se ayudan y completan mutuamente.

Expuso luego cuáles el fin de unos y de otros. El Circulo debe ser un centro de formación del obrero mediante el estudio y la lectura, y un lugar de honesto esparcimiento, sustituyendo al café y al garito.

A propósito de este segundo carácter del Circulo, y parafraseando las palabras de un sociólogo al decir que, por mucho que se trabaje, no se desterrará la taberna, y que, por consiguiente, debe fomentarse el Circulo católico, dijo que si no es tampoco posible desterrar el teatro ni el cine malos, lo práctico es encuzarlos y sanearlos.

Afirmó que, después de lo dicho, podía asegurarse que el Circulo de Obreros Católicos de esta ciudad cumple, con abundancia, esa misión.

Fijó después el fin del Sindicato, diciendo que debe tender a la perfección corporativa de los obreros, procurando la mejora de su condición y su defensa contra posibles abusos, mediante la solidaridad estrecha de sus componentes; apuntó que de las instituciones económicas para el obrero unas, como el seguro, parecen más propias del Circulo, mientras que otras, como las relativas al paro, corresponden principalmente al Sindicato.

Después de estas delimitaciones, afirmó que si el Circulo ha de cuidar de la formación del obrero, el taller de estudios sociales entra dentro del carácter privativo del Circulo, y pasó en seguida a describir y detallar el que se proyecta.

Se prescindirá en él de aulas y lecciones, pues requieren locales adecuados y una constancia algo difícil en los alumnos, no obstante el éxito obtenido años atrás cuando dirigía el Circulo el actual Obispo de Lérida. Se entregarán a los «oficiales» (nombre que sustituirá al de alumno, cierto número de cédulas y profusión de libros, periódicos y revistas, incluso extranjeros, dedicados al estudio de las cuestiones económico sociales. Y, cuando el oficial halle en aquellos elementos, una cuestión que despierte su interés, sobre la propiedad, por ejemplo, encabezarla una cédula con el nombre de la misma, copiando, a continuación, la opinión del autor. Luego, a medida que vaya leyendo, hará lo propio con otras cuestiones, repitiendo en la cédula correspondiente las diferentes opiniones y cualesquiera elementos de juicio vaya encontrando; con lo cual, y con un estudio más serio en obras que, a petición suya, le facilitará la Dirección, insensiblemente adquirirá regular cultura y criterio sobre los puntos objetos de sus investigaciones, aun en el caso de hallarse pobre de cultura general.

Expuso luego los sólidos fundamentos pedagógicos del sistema: eficacia del trabajo escrito, fomento del espíritu detallista en el oficial y cultivo de la iniciativa personal del mismo, todo lo cual demostró con adecuados ejemplos.

Por último, indicó los frutos que cabe esperar del futuro «Taller», o sean, individuales, por el perfeccionamiento intelectual de los alumnos; para el Circulo, que en frecuentes conferencias, dará a conocer la labor que se realice; y para la Sociedad en general, para el periodista, para el obrero, para el patrono, que tendrán a mano una apreciable fuente de consulta en la reunión catalogada del cederario.

Terminó diciendo que la obra es digna y práctica y que, por lo tanto, ama ya anticipadamente los sabrosos frutos que de ella brotarán.

El M. I. Sr. Sancho, que estuvo tan correcto y elocuente como de costumbre, escuchó, al terminar, muchos aplausos.

Después de la conferencia, del señor San-

cho, un cuarteto, dirigido por el guitarrista señor Calatayud, tocó sentidas piezas, teniendo que bisar varias veces, a los reiterados aplausos del numeroso público.

Seguidamente, se representó la comedia «El Abolengo», terminada la cual se rifaron un pavo, un pase para el cine y varios lotes de entradas para el mismo.

En último término se representó el chistoso diálogo «Las Carolinas».

El público salió bien impresionado de la agradable velada.

Notas taurinas

El Presidente de «La Veda» nos suplica insertemos la siguiente nota:

«Las entadas correspondientes a las subvenciones tendrán que recogerse precisamente en la Secretaría de la Sociedad «La Veda» antes de la hora veinte de la víspera de la función y no se admitirá reclamación alguna a los que no hayan recogido sus entradas al tenor de la nota preinserta.»

Ayer por la tarde se recibió en la Sociedad «La Veda» un telegrama de Salamanca, de don Pedro Sánchez, en el que participa haber sido ya encasajados los seis novillos que han de lidiarse en nuestro circo taurino el día 4 del próximo mes de Abril fiesta de Pascua de Resurrección por los novilleros «Castiella», «Checa» y «Uriarte».

La empresa de caballos para la temporada taurina se ha cedido a los señores Guasp y Homar.

La Archicofradía del Perpetuo Socorro

Los Santos Ejercicio, que la Archicofradía del Perpetuo Socorro celebra anualmente, para señoras, serán dirigidos por el Rdo. Padre Jaime Rosselló, SS. CC., y se darán en el local de las Escuelas de la Archicofradía (Salas 45), comenzando mañana conforme al siguiente horario:

Domingo 21, a las 6 y media de la tarde, Rosario y plática preparatoria.

Mañana.—A las 5 y media, Misa con meditación plática; a las 8, lectura; a las 8 y media, silencio; a las 9, visita al Santísimo, Horas menores del Oficio Parvo y Coronita de Oro; a las 10, tiempo libre; a las 10 y media, meditación plática; y a las 11 y media, Trisagio, Examen General y Angelus.

Tarde.—A las 5, Estación al Santísimo, Vísperas, Completas del Oficio Parvo y Coronita de las Marias; a las 5 y media, tiempo libre; a las 6, meditación; a las 6 y media, tiempo libre; a las 7, Maitines del Oficio Parvo; a las 7 y tres cuartos, lectura; a las 8, tiempo libre; y a las 8 y media, Rosario y plática.

Domingo 28, Misa de Comunión general; por la tarde, plática de perseverancia y Bendición papal.

En el Patronato Obrero

Tarde literario-musical.—Discurso del P. Recolóns

En la tarde de ayer tuvo lugar en el salón-teatro del Patronato Obrero, la anunciada tarde literario-musical.

Empezado el acto, los niños que asisten a las escuelas de aquel benemérito establecimiento, realizaron ejercicios de historia natural, geografía, aritmética, religión, gimnasia, etc. etc. ostentando los chicos, con mucho acierto, a las preguntas de sus profesores.

Seguidamente se levantó para hablar el Rdo. P. Recolóns, de la Compañía de Jesús. Después de saludar a los presentes, dijo que había aceptado el encargo de hablar en aquel acto por su grande amor al Patronato.

«Cuando un Rey—dijo—viste, en un acto señalado, el uniforme de un cuerpo militar determinado, el cuerpo le sienta orgulloso por tal distinción. Jesucristo en su venida al mundo, podía escoger el uniforme que más le pluguiera, y escogió el traje de pobre, demostrando con ello su predilección por éste.

Añadió que esto no quería decir que quedarán excluidos de tal predilección los otros, ya que Jesucristo incluyó entre los bienaventurados a los pobres de espíritu, entre los cuales podrá ser contado el rico que posea sus riquezas con el debido espíritu y dé al pobre, en cumplimiento de su obligación, lo que le sobre después de sus necesidades.

En razonados párrafos sostuvo que el valor del hombre no está en sus riquezas, como tampoco en el simple trabajo mecánico, sino en la inteligencia y en el corazón.

Dedicó grandes elogios al Patronato Obrero, porque atiende a la educación de la inteligencia y del corazón de los pobres niños hijos del obrero, que carecerían de tan grande beneficio sin la existencia de aquel establecimiento.

Dijo que el pobre tiene derecho a la ilustración y sobre todo, a recibir la enseñanza de la Religión; y recordó que la Iglesia ha sido la institución que se ha esforzado verdaderamente por la ilustración del pobre.

Señaló los bienes que el obrero recibe de la Iglesia, la cual le tiene su mano benéfica para formarle cristianamente, y no sólo hace esto, sino que eleva a sus más altos cargos a los talentos de humilde cuna que

podieron desarrollarse gracias a su protección.

En justas frases, ensalzó la labor del Patronato. Mirad—dijo—qué cambio sufren aquí esos niños cuyos conocimientos habéis admirado y quienes seguramente andarían por las calles hechos unos golfos, sin tan benéfica institución.

Exhortó a los pudientes a que presten su apoyo al Patronato, por la trascendental acción que realiza, toda vez que los niños que hoy se educan en él han de ser los obreros de mañana, y obreros educados en tales principios serán una garantía de orden, ya que algo esencialísimo les separa de los que figuran en las filas del socialismo y la revolución.

Tuvo frases de elogio para el Director del Patronato Obrero, y exteriorizó su confianza en un próximo resurgimiento de tan laudable institución, en la que dijo había notado cierta decadencia, en comparación con su marcha de otros días.

Dió la enhorabuena al Patronato y felicitó a los niños.

Exhortó a los pequeñuelos a ser dóciles, a respetar a los superiores y a tener amor al estudio y al Padre Director, que se hace pequeño para educarlos.

Acabó su discurso, el P. Recolóns, diciendo que el Patronato es la primera obra de Palma y que desea que al volver sea su estado más floreciente y próspero.

El orador fué muy aplaudido por el numeroso público que llenaba por completo el amplio salón.

Terminado el discurso del P. Recolóns, se rezó un Padrenuestro a San José por la prosperidad del Patronato.

Notas de Sociedad

Nuevo radiotelegrafista

En las oposiciones a radiotelegrafistas celebradas últimamente en Madrid ha obtenido plaza de radio nuestro paisano el estudiante joven don Francisco Melis preparado en la Academia de don Ramón Canal.

De viaje

Esta mañana ha llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el secretario de la Compañía de Electricidad don Antonio Rosselló, quien procede de París.

También han llegado don Ramón Armión, don Salvador Galmés y señora, don Miguel Arbona, don Santiago Oliver, la señora del Coronel de Ingenieros señor Fort, acompañada de su hija Carlota, el oficial de Correos don Francisco Gené, don Ernesto Miró, don José Ríos y señora, don Carlos Avelanent, don Gabriel Ros, don Luis Galantini y don Salvador La Barca.

Iguemente ha llegado el radiotelegrafista del vapor «Urmuro» de la matrícula de Bilbao, don Fernando Quadrado.

Mercado de Inca

Almendrón, a 155'00 pesetas quintal.
Trigo, a 41'00 id. (cuarters).
Candeal, a 40'00 id.
Cebada del país, a 18'00 id.
Id. forastera, a 17'00 id.
Avena del país, a 16'00 id.
Id. forastera, a 15'00 id.
Habas para cocer, a 30'00 id.
Id. ordinarias, a 29'00 id.
Id. para ganados, a 28'00 id.
Maíz, a 25'00 id.
Frijoles, a 50'00 id.
Habichuelas (confits), a 65'00 id.
Id. blancas, a 60'00 id.
Garbanzos, a 40'00 id.
Cerdos cebados, a 29'00 id. la arroba.
Azafrán, a 3'25 onza.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Dom. de Pasión. San Benito, abad y fundador.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Nicolás en obsequio del Patriarca San José y en sufragio de un difunto; Exposición a las seis y media; a las diez Tercia, Misa mayor con sermón cuaresmal y Vísperas; por la tarde, a las tres y media, Completas, sermón cuaresmal, actos de coro, Rosario, ejercicio dedicado al Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco, dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de la Orden Tercera establecida en esta Iglesia: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro actos de coro; a las seis y cuarto Corona, sermón cuaresmal por el Reverendo P. Antonio Mojer, T. O. R. estación cantada y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Concluyen en el Oratorio de las Hermanas de la Caridad (Moral, 12) dedicadas a San José: Exposición y misa, a las seis y media; a las siete y media, misa de Comunión general con motetes eucarísticos; a las ocho y media misa rezada; a las nueve el ejercicio del día 19 durante una misa; por la tarde, a las cuatro y media, Rosario, Trisagio cantado, meditación y ejercicio a San José; a las siete y media solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunión mensual para los Cofrades de Nuestra Señora de los Desamparados.

En Santa Cruz, a las siete y media, Misa de comunión con plática, para los archico-

frades del Perpetuo Socorro, y consagración a la Santa Virg'n.

Por la tarde, a las cuatro, reunión de Celeradoras.

Indulgencias Plenarias-21-25.

En Montesión, tercer domingo de Pasión, a las siete y media, C. munión general. A las ocho y media, Comunión general para los Congregantes marianos, final de los Santos Ejercicios. Por la tarde, a las siete, empezarán Ejercicios Espirituales para los Seglares Católicos, y a ellos se invita a todos los hombres que deseen aprovecharse de este santo retiro.

El orden que se guardará todos los días será: a las siete meditación, Rosario y plática.

Dirigirá los Santos Ejercicios el Rdo. Padre Carreras, S. J.

En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de las Espinas.

Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

LUNES 15

Santos.—San Ambrosio de Sena, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Francisco, dedicadas a Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de la Orden Tercera establecida en esta iglesia: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro, actos de coro; a las seis y cuarto, Corona, meditación estación cantada, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general para las Señoras asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita, con cánticos y plática por el Rdo. P. Director.

Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa, en Santa Clara.

Sueltos y noticias

Pérdida

El día de San José, a eso de la una de la tarde se extravió, de la calle de San Miguel a la del Estadio General por las calles de Colón y Palacio, un retrato de señora y caballero con dedicación manuscrita al «don». Quien lo haya encontrado puede devolverlo en la casa n.º 16 de la calle de Vilanova donde se le gratificará el hallazgo.

Nuevo automóvil

El Rdo. don Bernardo Garau, Rector de la Iglesia de Santa Fe, donde se venera la imagen de San Cristóbal patrón de los deportistas, ha bendecido un hermoso y elegante automóvil de don Luis Despuig y Roten.

Farmacias de turno para el servicio de noche

Hoy sábado día 20

D. Arturo Segura, plaza de Coll, núm. 10.

D. Jaime Trián, calle de S. Miguel, número 157.

Mañana domingo día 21

D. Pedro Perera Llompart, calle de Rubí, núm. 11.

D. Miguel Morey Rosselló, plaza de la Libertad, núm. 10.

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle de Jovellanos, número 11, entresuelo, desde el día 1.º de abril próximo de 9 a 12 de la mañana queda abierto el pago de los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual de los Títulos Hipotecarios de la serie A debiendo ser necesaria la presentación de los referidos títulos.

Pianos automáticos

«ANGELUS»

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y quedar luego siempre satisfecho de su elección.

El Japonés—Palma

continuas novedades en Rollos.

Higiene del Tocador

Para sanear la boca, reforzar las encías, fortificar los cabellos, para las abluciones higiénicas, para el lavado de los niños, etc., se recomienda hacer uso del

Goaltar Saponiné Le Beuf que posee propiedades antisépticas y detergentes indispensables en los productos destinados a dichos usos.

En las farmacias

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

El Kaiser

Madrid, 19 (1'00)

El Gobierno holandés y Guillermo II
Amsterdam.—El Presidente del Consejo de Ministros ha notificado al Kaiser las distintas notas cruzadas entre el Gobierno holandés y los de la «Entente» respecto de la entrega del Emperador Guillermo a los aliados.

Holanda y los aliados

Amsterdam.—El Presidente del Consejo de Ministros ha enviado una nota a los aliados comunicando que el Kaiser ha dado la seguridad de evitar a Holanda dificultades respecto a su estancia en el país.

La zona en que podrá residir el Kaiser

Amsterdam.—Se ha publicado un decreto limitando la zona en que podrá residir el Kaiser.

¿Se exigirá el internamiento del Kaiser?

Londres.—No obstante las seguridades que ha dado Holanda, créese que los aliados exigirán el internamiento del Kaiser en Curacao, una de las Antillas holandesas.

El homenaje

al Nuncio

Madrid, 19 (1'00)

Reunión en el Palacio Episcopal

En el Palacio Episcopal se reunieron ayer, por la mañana, los directores de todas las publicaciones católicas de Madrid.

La reunión tuvo por objeto estudiar los medios con que mejor se podría coadyuvar a la suscripción iniciada para tributar un homenaje al Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi.

Los reunidos se mostraron dispuestos a trabajar eficazmente para el mayor éxito de la suscripción, para la cual se recabará la cooperación de los obreros.

La ocupación

de Constantinopla

Madrid, 19 (1'00)

Detenciones

Constantinopla.—Los aliados han detenido a varios miembros de los Jóvenes Turcos.

Entre los detenidos figura el exministro de la guerra Kutouch.

Se restablecerá la calma en Turquía

Constantinopla.—Caso que Turquía persistiera en la conducta de rebelión en que se ha colocado, los aliados restablecerán a toda costa la calma en el país.

Las Cortes

Madrid, 19 (1'00)

Congreso

Sesión del jueves

A las tres y media de la tarde se abre la sesión de la Cámara popular.

Preside el señor Sánchez Guerra. Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Allendesalazar explica la dimisión del Ministro de Marina.

Dice que éste ha dimitido por razones de delicadeza, pues el proyecto de presupuesto de Marina presentado por la Comisión le afecta a él personalmente.

«No obstante—dice—el criterio del general Flórez lo mantiene el Gobierno».

El señor Barcia atribuye la crisis a la actitud de los marinos.

El señor Lázaga niega que en la Marina existan Juntas de defensa.

«El pretexto que el señor Allendesalazar ha puesto para explicar la crisis—añade—es acomodaticio y falso».

Lo que hay es que el heroísmo de los marinos ha sido siempre pagado con deengañes».

El señor Prieto (don Indalecio) estima plausible la actitud en que se ha colocado el Ministro de Marina.

El señor Allendesalazar defiende al Ministro de Marina.

Dice que lo más cómodo hubiera sido dimitir todos, pero el Gobierno tiene en este momento altos deberes que cumplir.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, se pasa a la orden del día.

Sigue la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Lo combate el señor Conde de Santa Engracia, defendiendo los aumentos de la magistratura.

Le contesta el señor Garnica. Y se levanta la sesión.

Madrid, 20 (1'00)

Sesión de ayer

La sesión del Congreso empieza a la hora de costumbre.

Hay desanimación en la Cámara. Ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra. Se da lectura al acta de la sesión anterior.

El señor Saborit pide se cuente el número de diputados para aprobar el acta.

Como no lo hay, el señor Sánchez Guerra se duele de que se haya habilitado el día para celebrar sesión y de que se vaya a suspender ésta por falta de número.

Entretanto, van entrando diputados en el salón.

Vótase el acta. Queda aprobado por 96 votos.

Se entra en la orden del día.

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Los señores Castrovido y Saillas lo combaten.

(La Cámara está medio vacía).

El señor Delgado Barreto pide se den al Clero de Canarias las gratificaciones de residencias, como a los militares y a los funcionarios civiles.

El señor Guillón ofrece hacerlo.

Se aprueba hasta el capítulo doce.

El señor Garrán defiende los aumentos del Clero, «que son—dice—una obligación del Estado».

Censura que todos los años se discuta el asunto.

Pide que se ponga al Clero en condiciones decorosas.

«El Estado—dice—no hace más que pagar una deuda antigua».

El señor Menéndez vomita varias tonterías, que son protestadas.

(En el salón solamente quedan tres diputados).

El señor Ordóñez se felicita de que la Cámara sea contraria a las ideas expuestas por el señor Menéndez.

Consigna que los aumentos del Clero son justos.

Y se levanta la sesión.

Senado

Madrid, 19 (1'00)

Sesión del jueves

Bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión del Senado a las cuatro y diez de la tarde.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

En la Cámara se nota gran desanimación. El Sr. Marqués de Cabra anuncia una interpelación sobre el asunto de las exportaciones.

El señor Cuesta pide se envíen a los municipios los datos de los presupuestos generales del Estado para ajustar a ellos los presupuestos locales.

El señor Izquierdo pregunta por qué no se sienta en el banco azul el general Flórez.

El señor Presidente le contesta que aguarda la llegada del señor Allendesalazar, quien le explicará el motivo.

Se entra en la orden del día.

Son rechazadas dos enmiendas que el señor Romero Girón presenta al proyecto de reformas tributarias.

El señor Allendesalazar, que llega en este momento al Senado, pasa a ocupar su sitio en el banco azul, y da cuenta a la Cámara de la dimisión del general Flórez.

Explica la crisis de la manera como lo ha hecho en el Congreso.

El general Flórez agradece las frases pronunciadas por el señor Allendesalazar, diciendo que ellas son una explicación exactísima de lo ocurrido.

Se duele de la desconsideración que para con él ha tenido la Comisión de presupuestos.

Indica que la propuesta de la Comisión afecta los intereses del país, pues aumenta en siete los almirantes de la escala de tierra, cuando está limitado el ascenso en beneficio de los de mar, que son los que sufren las penalidades.

«La propuesta de la comisión referente a la escala de tierra—manifiesta—sería una canogía, y todos los marinos querían pasar a ella».

Confirma que no admitió lo de los cargos en los Apostaderos por que mediante esta reforma ascendía él.

(Toda la Cámara aplaude al general Flórez.)

(Los senadores desfilan ante él, felicitándole.)

Se reanuda la discusión sobre las reformas tributarias.

El señor Rodríguez combate extensamente el artículo primero.

Y se levanta la sesión.

Del Extranjero

Madrid, 18 (5'30)

Del Brasil.—Entierro de un aviador
Rio Janeiro.—Se ha celebrado en esta capital el entierro del sargento piloto aviador que falleció en esta ciudad a consecuencia de un accidente de aviación.

Al acto asistió un representante del presidente de la República y enorme público.

De Portugal.—Detención de políticos.—La huelga de Correos y Telégrafos.—Hidroavión suspendido

Lisboa.—El gobierno ha publicado una nota oficial, en la que declara que las detenciones de los políticos señores Cunha Costa y Souza han sido motivadas por el descubrimiento de una conspiración en la que se ten-

día ha promover un movimiento revolucionario.

El Ministro de Comunicaciones en nombre, del gobierno, ha manifestado no se puede aumentar el personal de Correos y Telégrafos.

En una circular publicada invita a los funcionarios de dichos ramos a que regresen cuanto antes al trabajo a fin de que estos servicios queden restablecidos.

—Se ha confirmado la pérdida del hidroavión número 50, con sus tripulantes.

Madrid, 19 (1'00)

Las dietas de los diputados en Francia
París.—El miércoles se discutirá en el Parlamento una proposición pidiendo se de a los diputados treinta mil francos anuales, en vez de quince mil en que se dan ahora.

Nuestra acción

en Marruecos

Madrid, 20 (1'00)

Tiroteo.—Encuentro con fuerzas rebeldes
El Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer, comunica que fuerzas de la policía indígena, juntamente con otras pertenecientes a una «harca» amiga, encontraron en la zona «Lucus», fuerzas pertenecientes a una kábila rebelde cruzándose entre ambas un nutrido tiroteo.

Nuestras fuerzas tuvieron tres muertos y seis heridos pertenecientes todos a la policía indígena, y otro muerto, perteneciente a la Compañía de fuerzas regulares.

El «harca» amiga sufrió también algunas bajas.

El enemigo huyó dejando varios muertos y heridos.

El Rey a Burdeos

Madrid, 20 (1'00)

Llegada a San Sebastián
San Sebastián.—En el expreso, procedente de la Corte, llegó S. M. el Rey, acompañado del Duque de Miranda.

En la estación le esperaba nuestro Embajador en Francia, señor Quiñones de León, y las autoridades donostiaras.

Una vez se apeó del tren, fué al palacio de Miramar, donde vió sus caballos, marchando, seguidamente, a Burdeos.

La Bolsa

Madrid, 20 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	74'95
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	98'00
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	262'00
Compañía Tabacalera.	202'00
Presenca.	41'90
Libras.	21'28
Exterior.	74'95
Carpetas Interior.	00'00
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	0'00

Política

Madrid, 19 (1'00)

Los ferroviarios entregan un mensaje en la Presidencia

Ayer, por la mañana, una nutrida comisión de ferroviarios estuvo en la Presidencia del Consejo, con objeto de hacer entrega de un mensaje.

La Comisión de presupuestos.—El anticipo a la Prensa

Se reunió ayer en el Congreso la Comisión de presupuestos.

Esta continuó el estudio del articulado de los gastos generales del Estado.

A propuesta del señor Prieto (don Indalecio), se consignó la siguiente cláusula:

Queda denegado el auxilio pecuniario a la Prensa por haber este auxilio caducado, a efectos de la Ley del 20 de Julio de 1918.

Los empleados de coches-camas.—Visita a Ortuño

Una comisión de empleados de los coches-camas en los ferrocarriles, visitó ayer mañana al Ministro de Fomento, señor Ortuño, alarmados ante las noticias de que sus sueldos no serían aún aumentados con la elevación de las tarifas ferroviarias.

El señor Ortuño les manifestó que nada podía anticiparles sobre este asunto, porque, en el caso de ellos, la concesión de aumento competía a una Compañía particular, que tiene dicho servicio arrendado en los ferrocarriles.

Consejo

Mañana, sábado, se celebrará Consejo de Ministros.

Conferencias y cabildos
Ayer tarde siguieron las conferencias y cabildos entre los políticos.

Se entrevistaron separadamente los señores Conde de Romanones, La Cierva, Dato y Cambó.

Madrid, 20 (1'00)

Allende se posesiona de la cartera de Marina

El jefe del Gobierno se posesionó ayer, con el ceremonial de rúbrica, de la Cartera de Marina que desempeñará interinamente.

Concurrió el alto personal.

La cuestión de los alquileres.—Una exposición

En la Presidencia se ha recibido una exposición de los propietarios catalanes pidiendo que no se atropellen sus derechos relacionados con los alquileres.

Peticion de créditos
El Ministro de Hacienda leyó ayer, en el Congreso un proyecto de crédito de 259 900 pesetas para gastos de la representación de España en la Liga de Naciones.

También leyó otros proyectos de crédito para diferentes ministerios.

Lo de los marinos.—La demora en el nombramiento de Ordóñez

Según parece, la pretensión actual de los marinos consiste en que se lleve al articulado de los presupuestos la facultad de reorganizar, por decreto, las plantillas de la Armada.

Dícese que el señor Allendesalazar se aviene a ello, pero resulta que, llevándose a la práctica, se restablecería el dictamen de la Comisión que se desecha.

Por último, se añade que la demora que sufre el nombramiento del señor Ordóñez para la cartera de Marina obedece al deseo del Gobierno de que se ulimen antes los dictámenes de la Comisión de presupuestos que preside dicho señor.

Los días de Sánchez Guerra
Con motivo de su santo, el Presidente del Congreso obsequió ayer con un lunch a los periodistas.

El señor Sánchez Guerra brindó por la prosperidad de la Prensa. Colmó de atenciones a los periodistas.

Dimisión de Flórez

Madrid, 19 (1'00)

Allendesalazar, Ministro de Marina
Antes de marchar ayer S. M. el Rey, dejó firmados dos decretos.

Por uno de ellos se acepta la dimisión del Ministro de Marina, almirante Flórez.

Por el otro decreto se encarga el Ministerio de Marina al jefe del Gobierno, señor Allendesalazar.

Este se posesionará hoy de la cartera de Marina.

De esta mañana

Madrid, 20 (5'30)

Lo de Alemania, terminado.—¿Levantamiento espartaquista?

Berlin.—Se teme estalle un movimiento espartaquista, que comenzaría con la interrupción de las comunicaciones.

Impaciencia por la Asamblea de Stuttgart
Berlin.—Se espera con impaciencia el resultado de la asamblea reunida en Stuttgart.

Las tropas adictas han detenido a cuatrocientos oficiales que hicieron causa común con el nuevo Gobierno.

Proponiendo un nuevo crédito a Alemania
Washington.—Se ha presentado a la Cámara un proyecto proponiendo la concesión de un crédito de mil millones a Alemania para adquirir víveres y primeras materias.

La dimisión de Kapp.—Bases de arreglo
A las once de la noche se recibió ayer un radiograma oficial de Alemania diciendo que, habiendo dimitido von Kapp y Luttwitz, quedaba terminado el movimiento conspirador.

Añade que por orden del Presidente, Ebert, se ha entregado el mando militar supremo al general von Leek.

Dice luego que los partidos políticos han llegado a un acuerdo comprendido en las siguientes bases:

Las nuevas elecciones para el Reichstag se verificarán antes del mes de Julio.

El presidente será elegido por el pueblo.

Y se modificará el actual Gobierno.

Sobre la dimisión de Luttwitz.—La guarnición de Berlín

París.—La dimisión del general Luttwitz tuvo lugar a las 5'45.

El general Bonaven ha tomado el mando de la guarnición de Berlín la cual saldrá en breve de la ciudad.

La cuestión de los marinos
Ordóñez y Lazaga

En la Cámara se encontraron los diputados señores Ordóñez y Lazaga.

A éste se le atribuye la representación de los marinos.

El señor Ordóñez le dijo:

—Le felicito por su discurso.

El señor Lazaga le contestó:

«Debería saber algo, y nada sé. Puedo afirmar que si llega V. al Ministerio se encontraría con un camino de rosas».

Si existe alguna espina, la quitaremos antes».

Notas militares

Compra de materiales de guerra
El Ministro de la Guerra ha manifestado en el Congreso, contestando a preguntas de un diputado, que actualmente se hallan en Londres y Francia dos comisiones militares para adquirir material de guerra.

Ha añadido que la adquisición se halla

pendiente de un convenio, que firmará el señor Marqués de Lema, de acuerdo con la Liga de Naciones.

Para el ascenso a oficiales de los sargentos del Cuerpo de Inválidos

El proyecto leído en el Congreso por el señor Villalba reduce a dos años el tiempo para el ascenso de los sargentos del Cuerpo de Inválidos a oficiales, siempre que cuenten con cuarenta años de servicio efectivo.

El anticipo a la Prensa
Lo que dice «La Tribuna»

El periódico «La Tribuna», comentando el acuerdo de la Comisión de Presupuestos respecto a que en Abril próximo termina el plazo para los anticipos reintegrables a la Prensa, lo califica de contrario a las industrias, e insiste en afirmar, que las circunstancias que motivaron el anticipo, todavía no han desaparecido.

Termina aconsejando se procure llegar a una solución armónica.

Como opina «La Acción»

El periódico «La Acción», al ocuparse en el asunto del anticipo, coincide fundamentalmente con el criterio expuesto por «La Tribuna», añadiendo, además, que, si la prórroga no persiste, irremisiblemente vendrá la muerte de las industrias periodísticas.

Termina, apuntando la creencia de que el acuerdo por la Comisión de Presupuestos, no cristalizará en el salón de Sesiones.

Noticias varias
Fallecimiento

Ha fallecido la señora Condesa de San Rafael, dama virtuosísima, muy conocida y amada por sus obras de caridad.

Accidente.—Heridos

En la Castellana, a causa de un viraje rápido, el auto que conducía a un hijo del autor Fernando Díez de Mendoza chocó con una moto que dirige un sobrino del Marqués de la Cortina.

El señor Díez de Mendoza resultó con heridas leves, pero el sobrino del Marqués sufrió una herida grave en la cabeza y fractura del tercio inferior del fémur.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 19 (5'30)

Consejo de guerra

En breve quedará constituido el Consejo de guerra encargado de ver y fallar la causa instruida contra Luisa Moreno.

Está acusada de haber repartido hojas clandestinas.

Weyler en el «Reina Regente»
El Capitán general, señor Weyler, estuvo ayer visitando el crucero «Reina Regente», anclado en este puerto.

Fiestas en honor de Joffre

En esta población se están organizando las fiestas para agasajar al mariscal Joffre durante su visita a esta ciudad.

Entre las fiestas que se celebrarán figuran una recepción, un banquete y una excursión.

Décimos de Navidad falsos presentados al cobro.—El Juzgado interviene

El Juzgado instruye las oportunas diligencias contra un comandante de caballería que presentó al cobro dos décimos de la Lotería de Navidad que han resultado ser falsos.

El comandante, en sus declaraciones, ha asegurado que dichos décimos los recibió de la Habana.

Robo en una lechería

En